

крупная структура, скорее всего это Автономная некоммерческая организация. Та или иная форма некоммерческой организации, которая может такие проекты реализовывать. Но с большим собственным капиталом.

Но пока еще не известно сколько лет займет осуществление этого план, но я надеюсь, что именно этот проект позволит нашей стране " с победой" выйти из наступающего кризиса. Исходя из выше перечисленных сведений Дальний Восток является развивающимся регионом. Конечно существуют и проблемы такие как нехватка рабочих рук, природные условия, но эти проблемы решаемы. Государство разрабатывает новые программы по улучшению экономики Дальнего Востока. А это в целом способствует процветанию всей страны.

КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ПОДХОДЫ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ

А.А. Таранова,
научный руководитель Н.С. Михайлова
*Россия, г. Екатеринбург,
Уральский юридический институт МВД России*

Многообразие функций сельской местности определяет ее как фактор развития всей социально-экономической сферы страны с одной стороны, а с другой - как индикатор состояния продовольственной безопасности. Однако сложившаяся на селе ситуация нарушает стабильное выполнение присущих ей функций. Из-за существующего большого количества проблем, сельское население не может обеспечить стабильное развитие сельской местности, и, как следствие, динамичного развития агропромышленного сектора экономики.

Процесс сельского развития в нашей стране идет неравномерно, во многих субъектах Российской Федерации с существенными трудностями, что приводит к повсеместному ухудшению всех сторон жизнедеятельности сельского населения: низкий уровень жизни, отсутствие инфраструктуры, сокращение численности населения из-за оттока в городскую местность, нехватка квалифицированной рабочей силы и т.п. Возрождение и развитие села — одна из самых важных задач, решение которой напрямую влияет на степень социально-экономической стабильности не только сельского населения, но и государства в целом.

Под сельской территорией понимают территориальную единицу сельской местности с населением, образующим определенную общность. Развитие сельских территорий представляет собой сложную и многоплановую проблему, для ее оценки необходим комплекс показателей, охватывающих различные стороны социально-экономической сферы села.

Важнейшей характеристикой процесса развития села является его устойчивость. Обеспечение перехода к устойчивому развитию сельских территорий — одна из приоритетных задач современной агропродовольственной политики государства. Устойчивое развитие достигается посредством комплексного подхода к решению многогранных проблем села.

Решение проблемы модернизации экономики России, обеспечения продовольственной безопасности страны и повышения благосостояния населения во многом определяется развитием сельских территорий. Формирование инновационной модели сельской экономики должно основываться на реформировании общественного видения предназначения российской деревни.

Современная социально-экономическая ситуация на селе характеризуется комплексом накопившихся проблем: сокращается численность сельского населения, исчезают целые сельские поселения, сохраняется высокий уровень сельской безработицы, остается чрезвычайно низким уровень жизни сельских жителей, продолжают негативные процессы в сельской экономике, проявляющиеся в замедлении экономического роста в сельском хозяйстве, отсутствии условий для альтернативной занятости на селе, разрушении основных средств производства,

в том числе деградации земель сельскохозяйственного назначения. Учитывая данные обстоятельства создание условий для комплексного развития сельских территорий, повышения качества жизни сельского населения становится приоритетным направлением государственной политики.

В России с 2004 г. разработана Концепция устойчивого развития сельских территорий, на основе которой была принята федеральная целевая программа «Устойчивое развитие сельских территорий на 2010-2015 годы и до 2020 года».

Развитие сельских территорий – это развитие сельского сообщества, обеспечивающее:

1) выполнение им его народно-хозяйственных функций (производство продовольствия, сельскохозяйственного сырья, других несельскохозяйственных товаров и услуг, а также общественных благ, предоставление рекреационных услуг, сохранение сельского образа жизни и сельской культуры, сохранение исторически освоенных ландшафтов;

2) расширенное воспроизводство населения, рост уровня и улучшение качества его жизни;

3) поддержка экологического равновесия в биосфере [3].

Главное преимущество сельской промышленности в том, что ее отрасли создаются на основе децентрализации в размещении, использовании рабочей силы и природных ресурсов. Эта занятость повышает доходы местного населения, которое расходует их на товары и услуги. Обеспечиваются новая занятость и доходы, образуется цепь мультипликативных эффектов, в результате которых используются местные ресурсы, вносится вклад в развитие многоотраслевой и динамичной сельской экономики.

Государственная аграрная политика России на современном этапе социально-экономического развития ориентирована на обеспечение устойчивого развития сельских территорий, повышение конкурентоспособности российской сельскохозяйственной продукции, а также сохранение и воспроизводство используемых в сельскохозяйственном производстве земельных и других природных ресурсов. Одна из актуальных задач - создание условий для устойчивого развития сельских территорий, что обеспечит повышение занятости и уровня жизни сельского населения, совершенствование социальной инфраструктуры и инженерного обустройства сельских поселений, а также комплексность компактной застройки и благоустройства сельских поселений.

Для решения задачи по обеспечению устойчивого развития сельских территорий России в 2008 г. экономическими и научно-исследовательскими институтами Российской академии сельскохозяйственных наук совместно с Министерством сельского хозяйства Российской Федерации был подготовлен проект «Концепции устойчивого развития сельских территорий до 2020 года» и план ее реализации [2]. В апреле 2009 г. проект Концепции был представлен на парламентских слушаниях, которые провел Комитет Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и рыбохозяйственному комплексу. В соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации N 376-р от 17 марта 2010 г. велась доработка проекта Концепции со сроком исполнения в IV квартале 2010 г., что связано с утверждением плана мероприятий по реализации положений Доктрины продовольственной безопасности РФ. В соответствии с проектом Концепции целями государственной политики устойчивого сельского развития до 2020 г. являются:

1) повышение уровня благосостояния и качества жизни сельского населения;

2) повышение эффективности сельской экономики и роли сельского хозяйства в народном хозяйстве страны;

3) замедление процесса депопуляции и стабилизация численности сельского населения к 2020 г.,

4) сокращение социально и экономически необоснованной межрегиональной и внутрирегиональной дифференциации в уровне жизни сельского населения;

5) рациональное использование природных ресурсов и сохранение природной среды;

6) сохранение сельских традиций и развитие национально-культурного потенциала села.

Достижение названных целей обеспечивается за счет решения следующих задач в области устойчивого развития сельских территорий:

- расширение занятости сельских жителей трудоспособного возраста;
- диверсификация сельской экономики, развитие альтернативных сфер деятельности в сельской местности;
- расширение доступа сельского населения к социальным услугам;
- укрепление правовой базы сельского развития, преодоление ведомственной разобщенности;
- рациональное вовлечение в хозяйственный оборот и повышение эффективности использования природных, материальных и человеческих ресурсов сельской местности.

Реализация данной программы не привела к значительному улучшению экономической ситуации на селе. В условиях финансового кризиса, происходящем в нынешних условиях, который в какой-то степени зависит от введенных санкций, ухудшается экономическое положение предприятий аграрного сектора, увеличивается отток трудоспособного населения, растет безработица, снижается уровень и качество жизни в селе.

Таким образом, переход к устойчивому развитию сельских территорий проблематичен. Обострение этой проблемы вызвано действием комплекса внутренних и внешних факторов, которые проявляются на всех стадиях общественного воспроизводственного процесса [2]. В сельских территориях существуют, в основном, малоактивные институты, влияющие в разной степени на возможность развития территории. Мобилизация этих организаций к разработке стратегии дальнейшего развития сельских территорий. Целесообразным направлением стратегии устойчивого развития сельских территорий является поднятие благополучия сельского населения, улучшение состояния окружающей среды и прибавление производства экологически безопасной продукции [1].

В настоящее время инновационное развитие экономики сельских территорий и роста эффективности хозяйственной деятельности невозможно без увеличения уровня концентрации производства. Сосредоточение общественного производства в условиях рыночной экономики должно идти не только по пути количественного роста, но и качественных изменений, таких как, соответствие формы требованиям, предъявляемым рынком к концентрации производства.

Технология управления в сельских территориях Российской Федерации сосредоточена на текущие потребности и возможности управления. Данная технология не осуществляет коренные перестройки в сфере производства и управления, не учитывает долгосрочные перспективы развития. Отраслевое управление развитием производства продовольственных ресурсов не обеспечивает решения межотраслевых сложных проблем АПК. Мероприятия по развитию АПК и сельских территорий, обеспечения удовлетворения потребностей населения в продуктах питания, занятости затрагивают интересы многих отраслей территории. В связи с вышесказанным, необходимо отметить, что на современном этапе развития сельского хозяйства одним из основных аспектов агропродовольственной политики должна стать ее видоизменение с отраслевых программ агропромышленного комплекса на программы комплексного развития сельских территорий [4].

Успех прогресса организаций в сельских территориях напрямую оказывает влияние на формирование основных макроэкономических показателей, показателей экономики муниципальных образований и социальное положение сельских жителей.

В настоящее время, когда установлено эмбарго на ввозимую продукцию, в нашей стране набирает обороты и постепенно достигается самообеспеченность продовольствием. В полной мере достигнута самообеспеченность зерном, но этого недостаточно и для увеличения сельскохозяйственного производства необходимо сконцентрировать внимание на наращивании производства таких социально-важных продуктов как молоко, масло, мясо и овощи. Данный процесс послужит «фундаментом» для развития связанных с сельским хозяйством отраслей промышленности – молочной, мясной, кожевенной, консервной и т.д.

Для того, чтобы создать эффективную сельскую экономику, процесс совершенствования необходимо начать с аграрного законодательства. Определить четкие права и обязанности субъектов аграрных отношений и в первую очередь доработать земельный кодекс, исключив существующие пробелы. Также необходимо рассмотреть вопрос целевого использования сельхозугодий и меры по повышению качества их эксплуатации.

На сегодняшний день, аграрное производство должно расширяться за счет повышения урожайности, внедрения новых технологий, ресурсосбережения и сопровождается научными исследованиями. Вся научно-исследовательская деятельность должна быть сосредоточена на создание современных агропромышленных комплексов, основанных на передовых технологиях науки и техники. Это все приведет к тому, что современные аграрные формирования не будут нести большие затраты на трудовые ресурсы, а высвободившиеся трудовые ресурсы образуют новые формы занятости в таких сферах как создание инфраструктуры, которое включает строительство дорог, организацию различных центров и т.п., что поможет обеспечить постоянную занятость рабочей силы.

При расширении сельскохозяйственного производства необходимо использовать методы агромаркетинга с целью наиболее оптимального снабжения предприятий по переработке сырья и максимально приблизить к местам дальнейшего производства.

Пересмотреть систему льготного кредитования (сделать ее более доступной, как для субъектов среднего, так и для малого бизнеса) и субсидированной поддержки в соответствии с нормами и правилами Соглашения Всемирной торговой организации. Основной упор делать на меры по повышению уровня квалификации кадров как основного источника повышения уровня технико-технологического процесса аграрного производства; построить и обновить все инфраструктурные объекты, в том числе сельские дороги; совершенствовать систему обеспечения компенсационных потерь от стихийных бедствий и т.п.

Обеспечить условия самофинансирования производства и привлечения инвестиционной поддержки. К сожалению сельское хозяйство не является инвестиционно-привлекательным сектором экономики, поэтому инвестиций катастрофически не хватает. Но, в нынешних условиях действия эмбарго у отечественных аграриев появилась реальная возможность наращивать свое производство, с целью обеспечения продовольственных норм, установленных Доктриной продовольственной безопасности Российской Федерации, таким образом, гарантируя стабильный спрос на свою продукцию. Поэтому, доходность от вложенных инвестиций будет обеспечена и уровень инвестиционных рисков снизится.

Таким образом, под устойчивым развитием сельских территорий подразумевается решение совокупности социально-экономических задач, обеспечивающих становление сельского сообщества. Без социальной составляющей невозможно обеспечить стабильность экономического развития и наоборот. Для оценки выполнения поставленных задач необходимо осуществлять непрерывный мониторинг степени устойчивости развития сельской местности, что позволит принимать оперативные решения при возникающих проблемах.

Литература

1. Газетдинов М.Х., Тимофеев А.П. Стратегия устойчивого развития сельских территорий в условиях рыночной экономики. Казань: Отечество, 2011. 170 с.
2. Концепция устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.mex.ru>.
3. Устойчивое развитие аграрного сектора региона: вопросы методологии // Аграрный вестник Урала. 2010. № 8.
4. Черняев А. и др. Экономические и социальные проблемы села и пути их решения // АПК: экономика, управление. 2010. № 12. С. 4-12.